Состав жюри Всероссийского конкурса на лучшую научную статью в журнал «Муниципальная служба: правовые вопросы»

Председатель жюри: 
Гриб Владислав Валерьевич – заведующий кафедрой гражданского общества МГИМО (У), член Общественной палаты РФ, главный редактор Издательской группы «Юрист», доктор юридических наук, профессор.

Заместители председателя:
Браткеев Владимир Михайлович – Исполнительный директор совета муниципальных образований Курской области;
Воронин Владимир Владимирович – директор Ассоциации малых и средних городов России;
Кидяев Виктор Борисович – Президент Общероссийского Конгресса муниципальных образований, Первый Заместитель Руководителя фракции «ЕДИНАЯ РОССИЯ» в Государственной Думе Федерального Собрания Российской Федерации, Член комитета ГД по федеративному устройству и вопросам местного самоуправления;
Романова Светлана Александровна – руководитель Центрального исполнительного комитета Общероссийской общественной организации «Всероссийский Совет местного самоуправления», кандидат психологических наук;
Меркулов Павел Александрович –  директор Среднерусского института управления-филиала РАНХиГС; заведующий кафедрой политологии и государственной политики; председатель Орловского областного отделения Международного общественного фонда «Российский фонд мира»; председатель Орловского регионального отделения Российского военно-исторического общества; доктор исторических наук, доцент.
Мигущенко Олег Николаевич – главный редактор журнала «Муниципальная служба: правовые вопросы», доктор юридических наук, доцент.

Члены жюри:
Астафичев Павел Александрович – профессор кафедры конституционного и международного права ФГКОУ ВО «Санкт-Петербургский университет МВД России», доктор юридических наук, профессор;
Брежнев Олег Викторович  – заведующий кафедрой конституционного и гражданского права ГОАУ ВО Курской области «Курская академия государственной и муниципальной службы», доктор юридических наук, профессор;
Вербина Оксана Леонидовна – член редакционной коллегии журнала «Муниципальная служба: правовые вопросы», кандидат исторических наук, доцент;
Ильина Татьяна Николаевна – декан юридического факультета Курского государственного университета, кандидат юридических наук, доцент;
Малявкина Наталья Валерьевна – доцент кафедры «Конституционное и муниципальное право» Среднерусского института управления – филиала РАНХ и ГС, кандидат юридических наук, доцент;
Маслакова Елена Александровна – член редакционной коллегии журнала «Муниципальная служба: правовые вопросы», кандидат юридических наук, доцент;
Модникова Татьяна Николаевна – доцент кафедры «Конституционное и муниципальное право» Среднерусского института управления – филиала РАНХ и ГС, кандидат юридических наук, доцент;
Селютина Елена Николаевна – заведующая кафедрой «Теория государства и права» Среднерусского института управления – филиала РАНХ и ГС, кандидат юридических наук, доцент; 
Шугрина Екатерина Сергеевна, директор Центра поддержки и сопровождения органов местного самоуправления Высшей школы государственного управления Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, профессор кафедры конституционного и муниципального права Московского государственного юридического университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА); член Совета при Президенте Российской Федерации по развитию местного самоуправления, доктор юридических наук, профессор;
Щеголева Наталья Анатольевна – декан юридического факультета  Среднерусского института управления – филиала РАНХ и ГС, кандидат юридических наук, доцент.

