В Государственную Думу в среду, 17 апреля, внесён законопроект, который станет правовой основой развития новой туристической сферы в России – сельского туризма (агротуризма).
Законопроект внесен группой депутатов фракции «Единая Россия», в их числе Виктор Кидяев, Андрей Исаев, Светлана Максимова.
 В доработке  также приняли активное участие представители Министерства сельского хозяйства и Министерства экономического развития России.
«Мы предлагаем внести в законодательство о туристской деятельности в Российской Федерации определение сельского туризма (агротуризма), предполагающего путешествия к отечественному сельскохозяйственному товаропроизводителю. Соответствующие дополнения в части государственной поддержки этого вида деятельности вносятся в закон о развитии сельского хозяйства», - рассказал Кидяев.
[bookmark: _GoBack]По его словам, законопроект уже получил поддержку Правительства и экспертов, оценен как важный для отрасли и перспективный для экономики России. Во многих странах мира развитие агротуризма сейчас становится трендом, этот рынок растет и привлекает всё большие инвестиции. Кроме того, оказание нового вида услуг по размещению и обслуживанию туристов позволит сельхозпредприятиям разнообразить структуру доходов.
«Это особенно важно для них в периоды межсезонья, когда «непрофильные» доходы позволяют поддерживать предприятие, а в новый сезон меньше задействовать кредитных средств. В перспективе, активный туристический бизнес  на сельской территории подтолкнёт развитие инфраструктуры, снабжения и любого сопутствующего бизнеса», - считает депутат.
По его мнению, наибольшую пользу инициатива может принести небольшим населенным пунктам, не имеющим на своей территории крупных предприятий, но интересных с точки зрения туризма.
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